

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

О Т Ч Е Т

о контрразведывательной работе 6-го отделения
Отдела КГБ Литовской ССР по гор. Каунасу

за 1983 год

Международная обстановка по вине администрации США приняла крайне опасный характер. В этих условиях возросла подрывная деятельность империалистических разведок и зарубежных антисоветских центров и организаций, направленная прежде всего на ослабление военного и экономического могущества нашего государства, что потребовало дальнейшей мобилизации сил оперсостава, повышения его профессионального мастерства.

В этих условиях оперативная обстановка в гор. Каунасе и на объектах контрразведывательного обеспечения оставалась сложной и напряжённой. На её изменение оказывали воздействие:

- периодические посещения города дипломатами, журналистами и туристами из капиталистических стран, отдельные из которых пытались устанавливать прямые контакты с националистами, другими враждебно настроенными лицами с целью получения от них клеветнической и иной информации, всячески подогревали и разжигали антисоветские и антирумынские настроения;

- работавшие на монтаже и наладке импортного оборудования на промышленных предприятиях и в НИИ города иностранные специалисты, некоторые из них стремились оказывать политически вредное влияние на свои связи из числа советских граждан, пропагандировать западный образ жизни;

- реакционная часть католического духовенства при помощи нелегальных изданий пыталась создать общественное мнение за рубежом о существовании в городе и республике в целом оппозиции и подполья.

В результате проводимой спецслужбами противника экономической агрессии против нашей страны, а также идеологической диверсии, отдельные неустойчивые в политическом отношении лица совершили или вынашивают намерения к совершению открытых враждебных проявлений, в том числе путём вывода из строя промышленного оборудования, групповых отка-

зов от работы. Кроме этого, многие наши специалисты с промышленных объектов, институтов и конструкторских бюро выезжали за границу для оказания научно-технической, экономической и иной помощи развивающимся странам, для организации и проведения выставок. В ряде НИИ и некоторых промышленных предприятиях ведутся разработки и изготавливается продукция по заказам военных ведомств. Многие их работники допущены к секретам, поддерживает производственные и научные контакты с режимными предприятиями и НИИ страны. Среди работников объектов выявлено значительное количество лиц, поддерживающих связи с гражданами и учреждениями капиталистических стран, имевших подозрительные контакты с иностранцами в СССР и за рубежом, выезжавших по разным каналам за границу, судимых за особо опасные и иные государственные преступления.

Некоторые промышленные и энергетические объекты уязвимы в диверсионном отношении.

Учитывая оперативную обстановку в городе и на объектах контрразведывательного обеспечения, а также руководствуясь решениями XXII съезда КПСС, установками майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ СССР, требованиями приказа КГБ СССР № 00210-82 г. в 1983 году основные усилия оперативного состава отделения направлялись прежде всего на:

- выявление и пресечение агентурной деятельности противника;
- вскрытие своевременное пресечение диверсионно-вредительской деятельности иностранных разведок и враждебных элементов;
- обеспечение сохранности государственных секретов;
- борьбу с идеологической диверсией противника и антисоветских элементов;
- оказание содействия чекистскими средствами реализации планов экономического и социального развития страны.

Решение этих задач увязывалось также с другими указаниями Комитетов госбезопасности страны и республики по активизации агентурно-оперативной работы, связанной с защитой экономики.

Оперативная деятельность отделения осуществлялась на основе утверждённого годового плана основных агентурно-оперативных мероприятий. При этом каждым оперативным работником составлялись квартальные и недельные планы.

Необходимо отметить, что в момент создания отделения, в нём было 5 оперативных работников и старший инспектор по допускной работе.

Позднее прибыли с курсов и приступили к работе молодые сотрудники тов. Пуйдокас и Шутков, а также прибывшие из других подразделений тов. Зуевас и Вайчюлис. В середине сентября прибыл в отделение молодой сотрудник без чекистской подготовки тов. Кулокас.

По согласованию с партийными органами и 6-м Отделом КГБ Литовской ССР дополнительное в оперативное обслуживание отделением были взяты 27 объектов промышленности, энергетики и жизнеобеспечения. В связи с этим на ряде объектов контрразведывательную работу пришлось начинать с нуля. Несмотря на это, в истекшем году оперативным составом проделана определённая положительная работа. Вместе с тем, некоторые запланированные мероприятия остались не выполненными.

В процессе выполнения предусмотренных планом мероприятий в 1983 году отделением проделано следующее:

РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЁТА И ПРОВЕРКЕ СИГНАЛОВ

На начало 1983 года оперсостав отделения имел в производстве 18 дел оперучёта, из них: 4 дела оперативной проверки (одно на группу лиц) и 14 дел оперативного наблюдения.

В течение года реализовали 7 дел оперучёта, из них: 5 ДОП и 2 ДОН. Завели 7 дел оперучёта, в том числе ДОР на "СКОРИНА" с окраской "Измена Родине в форме оказания помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР", 2 ДОП с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме" и 4 ДОН по различным категориям.

Из других подразделений получили 16 ДОУ, в том числе: 1 ДОР, 1 ДОП и 14 ДОН. Передано из отделения в другие подразделения Отдела 2 ДОН.

Таким образом, на 15 декабря 1983 года в производстве оперативного состава отделения имеется 32 ДОУ, в том числе: 2 ДОР, 1 ДОП и 29 ДОН.

Положительная работа проведена по следующим делам оперативного учёта.

По делу оперативной проверки на группу лиц "ЧИСТЬМАТЕЛИ" в связи с проведённой разоблачительной беседой с одним из объектов - "ПЕТРОВЫМ", на него было заведено ДОН, а в отношении другого объекта "СКОРИНА", материалы на него были выделены в отдельное дело оперативной разработки.

По ДОР "СКОРИН" работа в течение года проводилась в направлении получения фактических данных о возможной его шпионской деятельности, выявления и документирования фактов сбора, хранения или передачи противнику информации, перехвату возможных каналов связи с разведцентром. Несмотря на принятые некоторые дополнительные меры по активизации работы по делу, они пока не привели к конечному результату.

Материалы дела анализировались руководством 6-го Управления КГБ СССР и получили положительную оценку.

В середине ноября с.г. на основании санкции руководства КГБ Лит.ССР со "СКОРИНЫМ" проведена беседа в плане снятия с него повышенной напряженности и подозрительности. В дальнейшем, с учетом рекомендаций центра, будет подготовлен план дополнительных агентурно-оперативных мероприятий по активизации работы по делу.

По делам оперативного наблюдения на "ПЕТРОВА" и "МЕЛОМАНА", руководящих работников КНИИРИТА, были получены от агентуры дополнительные данные о том, что по одному из контрактов, заключенному "ПЕТРОВЫМ", институту недоставлено импортное оборудование на крупную сумму в иностранной валюте. По нашей инициативе была создана комиссия, проверившая наличие указанного оборудования. Преверка показала, что "ПЕТРОВ", пользуясь бесконтрольностью со стороны руководства института, злоупотребляя своим служебным положением, в процессе контактов с представителями иностранных фирм, за говор с ними, получал денежные подарки.

Объект "МЕЛОМАН" в говоре и под непосредственным руководством "ПЕТРОВА" содержал в своем подразделении т.н. "мертвых душ", получал за них денежное содержание, которое совместно с "ПЕТРОВЫМ" расходовал на угощение иностранных специалистов, а также в личных целях. Оба крали из института запасные части от импортного оборудования.

За нарушение порядка и правил работы с иностранцами, а также нечестность у "ПЕТРОВА" и "МЕЛОМАНА" были аннулированы допуска по ф. 2. Они отстранены от занимаемых должностей.

По делу оперативной проверки "МОДЕЛЬ" проверялся рабочий завода "ЦЕНТРОЛИТ" МАРКЯВИЧОС, подозревавшийся в распространении среди своего окружения нелегальных антисоветских изданий. С помощью завербованного ценного агента была выявлена связь объекта, снабжа-

- 5 -

шая его нелегальной литературой. В процессе работы по делу были задокументированы отдельные враждебные высказывания "МОДЕЛЕРА".

На основании санкции руководства КГБ Литовской ССР объект был профилактирован, на него заведено ДОИ.

По делу оперативной проверки "ОБИЖЕННЫЙ" прверялся рабочий Каунского радиозавода Шимкунас И.Ю., подозревавшийся в намерении изменить Родине путём бегства за границу. Проверка объекта показала, что он, работая длительное время на производстве не имел нормальных жилищных условий.

В связи с этим по нашей просьбе администрация и завод профсоюза предприятия рассмотрели заявление "ОБИЖЕННОГО" и выделила отдельную удобную комнату в общежитии. После этого объект стал высказывать удовлетворение своими жилищными условиями, через некоторое время женился. Данных о его стремлении изменить Родине не поступало. Дело на него было прекращено.

По делу оперативной проверки на сотрудника института "Сельхозпроект" Эймутавичуса, подозревавшегося в антисоветской агитации и пропаганде в устной форме, своевременно была проведена документация негативных высказываний объекта и на основании разрешения руководства КГБ Литовской ССР он был профилактирован, после чего заведено ДОИ.

В сентябре с.г. тов. Калашникасом заведено дело оперативной проверки под кличкой "ХУДОЖНИК" на работницу радиозавода - Россинскую, подозреваемую в проведении антисоветской агитации и пропаганде в устной форме ревизионистского характера. На квартире объекта собираются лица из интеллигентской среды, которые проводят разные антисоветские дискуссии, восхваляют западный образ жизни и т.д. По делу подобран и завербован хороший агент который входит в число приближённых объекта. Разработан и утверждён план агентурно-оперативных мероприятий.

Молодой работник тов. Пуйдокас завёл ДОИ на судимого в прошлом за антисоветскую деятельность и оставшегося на враждебных позициях рабочего п/о "Дробе" Шестаускаса.

По всем вновь заведённым делам оперативного учёта и принятым из других подразделений Отдела разработаны планы или перечни агентурно-оперативных мероприятий согласно рекомендаций и замечаний, отмеченных в справке о результатах проверки хода выполнения требований приказа № 00210-82 г. бригадой сотрудников КГБ Литовской ССР в июле с.г.:

В 1983 году оперативным составом отделения проверялся 71 сигнал. Большинство из них получены от агентуры и доверенных лиц. В результате их проверки заведено 2 ДОП, 1 ДОН, 4 человека профилактированы, по двум сигналам изъяты 2 ствола огнестрельного оружия, по 1-му - баллон со слезоточивым газом, 4 сигнала передали для проверки в другие подразделения. По 12 сигналам информировали партийные органы, КГБ республики, УВД города, а также другие органы КГБ. Прекращены по малозначимости 18 сигналов.

Всего работниками проверено 44 сигнала, осталось в стадии проверки 27 сигналов.

Результативнее работали по проверке сигналов тов. Калашникас, Мишуренков, Шаблавинкас и другие.

В порядке предупреждения особо опасных и иных государственных преступлений профилактировано 6 человек. Одному из них объявлено официальное предостережение, два человека профилактированы за связь с иностранцами, два - по делам оперучёта, один за размножение идеологически вредной литературы.

Две профилактики осуществил тов. Мишуренков, по одной т.т. Шаблавинкас, Ефимов, Вайчюлис, Калашникас.

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ЗАЩИТЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЕКРЕТОВ, ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ ДИВЕРСИОННО-ВРЕДИТЕЛЬСКИХ АКЦИЙ И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ.

Оперативным составом отделения в течение 1983 года осуществлён ряд агентурно-оперативных и предупредительно-профилактических мероприятий по обеспечению сохранности госсекретов, усилению режима секретности, а также предотвращению диверсионно-вредительских акций и чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, энергетики и жизнеобеспечения города.

Старшим инспектором по допускной работе совместно с оперативным составом и активом из числа начальников I-х отделов предприятий проведены проверки состояния режима секретности проводимых работ и секретного делопроизводства в 84 предприятиях и учреждениях города. В ходе проверок выявлялись отдельные недостатки в соблюдении режима секретности и ведении секретного делопроизводства. О них наши информировались руководители соответствующих организаций с целью принятия мер по их устранению. В результате этого заметно улучшилась работа секретных частей, о чём говорят анти повторных проверок.

В целях ограничения

В целях ограничения круга лиц, допускаемых к секретам, рассмотрены номенклатуры должностей работников, подлежащих допуску к особой важности и совершенно секретным работам и документам, по 12 предприятиям и учреждениям.

В связи с решением вопроса о допуске к секретам по 1-й, 2-й и 3-й формам осуществлена спец. проверка 1252 человек, в том числе 311 призывников в режимные части. Кроме этого, проведена проверка и изучение 30 призывников в команды 300 и 200А.

По разным причинам в допуске отказано 12 человекам.

В связи с выявленными компрометирующими материалами, а также по инициативе администрации предприятий аннулированы допуска по ф.2 - 3 человекам, по ф.3 - 2.

Целесообразно отметить, что старшим инспектором по допускной работе тов. Урбонасом З.А. проводится большая работа, связанная с защитой госсекретов на предприятиях и в учреждениях города, объем которой ежегодно увеличивается. В связи с его максимальной загруженностью практически не проводится аналитическая работа по актам проведенных проверок режима секретности и секретного делопроизводства, что снижает эффективность проводимой работы по защите госсекретов.

В истекшем году на объектах промышленности совершено 2 чрезвычайных происшествия. Это вывод из строя автоматики подачи бетона на Палемонском заводе ЖБК, в результате которого предприятию был нанесён материальный ущерб в 4000 рублей. Принятыми мерами злоумышленник, совершивший указанное проявление был найден. В связи с отказом прокуратуры города в возбуждении против него уголовного дела, на нем было выявлено официальное предостережение.

Другое чрезвычайное происшествие - это отказ группы рабочих 25 цеха радиозавода от работы в связи с лишением их премиального вознаграждения за выпуск бракованной продукции. Проведенным расследованием было установлено, что администрация предприятия, лишив рабочих премии, не провела своевременной разъяснительной работы среди рабочих, что привело к конфликтной ситуации, в результате которой часть рабочих отказалась от работы. После вмешательства городского комитета партии и администрации предприятия, конфликт был урегулирован. Виновные в нём понесли наказание в партийном порядке.

Агентура, резиденты, внештатные сотрудники и доверенные лица на объектах оперативного обеспечения постоянно направлялись на выявление аварийных, взрыво- и пожароопасных ситуаций. При получении таких

- 8 -

данных нами принимались меры с помощью администрации предприятий к их устранению.

В целях предотвращения на объектах промышленности, энергетики и жизнеобеспечения чрезвычайных происшествий, негативных проявлений, хищений социалистической собственности, а также утечки секретов в 1988 году направлено в партийные органы, КГБ республики, в органы милиции 12 информаций. В 27 случаях информировались в устной форме городской комитет партии, райкомы, администрация и партийные комитеты предприятий для принятия мер.

По полученной от агентуры и доверенных лиц информации в 7-ми случаях предотвращены предпосылки к чрезвычайным происшествиям, в 4-х случаях предупреждены негативные проявления.

КОНТРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНАЯ РАБОТА ПО ИНОСТРАННЫМ СПЕЦИАЛИСТАМ И НА КАНАЛЕ ВЫЕЗДА СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН ЗА ГРАНИЦУ

О работе по иностранным специалистам нами доложено отдельной справкой.

Оперативным составом отделения проводилась контрразведывательная работа на каналах выезда советских граждан за границу. В течение года рассмотрено 121 выездное дело, из них: 47 в капиталистические страны, 74 в социалистические. Проверялось 62 специалиста отобранных для командирования в капиталистические и развивающиеся страны. Из них в загранкомандировки выезжали 37 человек (17 в капиталистические страны и 20 в социалистические).

После возвращения из-за границы опрошены все выезжающие. Информация от них направлялась в 3-й Отдел 2-го Управления КГБ Литовской ССР.

В составе туристических групп в качестве специалистов и по частным делам за границу выезжали 20 агентов и 27 доверенных лиц.

Заслуживающая оперативного внимания информация получена Тов. Мишуренковым от агента "АЛЬГИСА" и некоторых других.

РАБОТА С АГЕНТУРОЙ И ДОВЕРЕННЫМИ ЛИЦАМИ

Стоящие перед отделением задачи решались в основном с помощью агентуры и доверенных лиц.

Агентурный аппарат отделения на 15 декабря с.г. состоит из

120 агентов, 2-х резидентов, 12 содержателей явочных квартир, I-го явочного пункта, 3-х внештатных сотрудников и 239 доверенных лиц.

В подавляющем большинстве имеющаяся на связи агентура отвечает предъявляемым к ней требованиям. Вместе с тем ряд агентов по различным причинам не могли оказывать эффективной помощи и поэтому нуждались в замене. За невозможностью дальнейшего использования в истекшем году исключено 5 агентов, передан в другие органы КГБ 1 агент. Получили из других подразделений Отдела и из других органов КГБ, а также подняли из архива I-го резидента и 3 агента.

В связи с необходимостью укрепления агентурных позиций на вновь взятых в оперативное обслуживание объектах, а также на других важных участках предусматривалось планом завербовать 16 агентов, I-го резидента, 3-х содержателей явочных квартир и I-го внештатного сотрудника. В течение года сумели осуществить вербовку II агентов и I-го содержателя явочной квартиры.

Агентуру вербовали: тов. Калашникас - 3, тов. Байчюлис - 3, тов. Мишуренков, Пуйдокас, Ефимов, Шутков, Шаблавинскас по одному. Тов. Зуевас приобрёл содержателя я/к.

Не справились с запланированными вербовками тов. Зуевас и тов. Шаблавинскас.

Все вновь завербованные агенты по своим личным, деловым качествам и оперативным возможностям способны решать контрразведывательные задачи и в зависимости от времени вербовки включились в их выполнение.

Работа с имеющейся агентурой велась в направлении улучшения её воспитания и привития ей необходимых контрразведывательных навыков. В настоящее время практически каждому агенту отработаны конкретные задания по решению задач, связанных с защитой экономической политики партии и правительства.

Необходимо отметить, что никака ещё помощь других подразделений Отдела в плане использования агентуры по защите экономики, работающей на объектах промышленности, энергетики и жизнеобеспечения. Таких агентов имеется свыше пятидесяти.

В работе с агентурой особое внимание уделялось вновь завербованным агентам, их обучению, воспитанию и проверке. В истекшем году проверялось 10 агентов. Данных о их расшифровке или иной информации не получено.

От большинства агентов получали важную и нужную в оператив-

ном плане информацию, которая использовалась при проведении различных мероприятий. Принимались меры к более конкретному использованию агентуры: 30 агентов работали по делам оперативного учёта, 67 по проверке первичных сигналов, 5 в изучении иностранных специалистов. Получавшиеся от агентуры материалы нередко заслуживали серьёзного оперативного внимания.

Наиболее успешно использовались агенты: "ЭДВАРД", "ВОЛОДИН", "ПРОКОПЕНКО", "БАРЫШНИКОВ", "АЛЬГИС" у тов. Мишуренкова, "ЮЗАС", "ИВАНОВА", "БЯРЖАС", "РИМКУС" у тов. Ефимова, резидент "ПАНКРАТОВ", "СЕРГЕЙ", "КЯСТУТИС", "ЮЗАС" у тов. Калашникова и ряд других.

В истекшем году оперативным составом отделения проведено 1042 встречи с агентами и получено 597 сообщений.

По качеству полученных от агентуры материалов лучше работа выглядит у тов. Мишуренкова. Из 115 сообщений 69 по делам оперативного учёта, 25 по сигналам. Больше всех явок с агентурой провели тов. Ефимов (259 явок - 159 сообщений) и Калашников (224 явки - 135 сообщений). У других работников проведено меньше явок и сообщения получались более всего информационного характера.

С целью оказания практической помощи в работе с агентурой начальником отделения проведено 12 контрольных явок.

В решении многих оперативных вопросов работниками отделения использовались доверенные лица. По их сообщениям в истекшем году были взяты в проверку 10 человек. С их помощью проверялись многие сигналы, иностранные специалисты, расследовались чрезвычайные происшествия; они использовались в контрразведывательном обеспечении наших специалистов, выезжавших в капиталистические и разрушающиеся страны, в мероприятиях по предотвращению утечки госсекретов. Только в этом году их изучено и приобретено 47, а всего имеется 239.

Рядом оперативных работников проводилась работа по подбору, изучению и проверке кандидатов на работу в органы КГБ. Один из них будет направлен для поступления в ВКШ КГБ СССР, другие на высшие курсы.

Несмотря на полученные определённые положительные результаты в проведении многих предусмотренных годовым планом мероприятий и некоторой внеплановой работы, в оперативной деятельности сотрудников отделения имело место и немало недостатков в использовании агентуры, работе по делам оперативного учёта, проверке сигналов и др.

- II -

Причины этих недостатков подробно проанализированы на итоговом оперативном совещании, а конкретные меры по их устранению намечается предусмотреть планом агентурно-оперативных мероприятий на 1984 год.

Берис НАЧАЛЬНИК 6-ГО ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР ПО ГОР. КАУНАСУ МАЙОР

еерес И.Ф У Р С О В

СОГЛАСОВАНО:

1/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПО ГОР. КАУНАСУ ПОЛКОВНИК

Р.БАРДОНАС

А.жовеорик

"27" декабря 1983 года